

■ 蛋价过山车·析因

一天一个价,老是让人猜不透

扩大存栏量就像赌博,左右的是数月后行情

鸡蛋作为一种生活必需品,它的价格一头连着蛋鸡养殖户,一头连着普通老百姓的菜篮子,价格变化也格外引人关注。鸡蛋价格是有规律可循的,但这个规律对于养鸡户来说,总是一个看不透的谜。



对市民来说,吃鸡蛋是便宜了,但养鸡户却高兴不起来。本报记者 周青先 摄

□记者手记

谁能让养殖户流汗不流泪

本报记者 刘雅菲 唐园园

采访当中,有蛋鸡养殖户向记者表示,养鸡现在也成了个高危行业,危险到银行都很难给他们提供贷款。的确,蛋价起伏不定,疫情也不知何时会有,不少养殖户在一次长时间低迷或者一次禽流感疫情之后,就赔掉了本钱伤心地退出蛋鸡市场。

蛋贱伤农,蛋贵伤民。鸡蛋的价格怎样才能维持在一个合理的区间呢?人们都说价格是市场决定的,维持合理区间很难,但总有办法可想。

多位养殖户都向记者表达了他们

对于信息的渴望,存栏量等信息是他们掌握扩栏的关键。作为养殖户而言,他们也许能够得到周边村镇的养殖户和存栏的数量,但想要掌握通盘的信息,却不容易。

这些信息,相关部门手中是有的。记者了解到,畜牧部门定期会统计区域内的存栏量,如果养殖户想去询问,畜牧部门也愿意分享这些信息,并给出相关建议。能否更进一步,将这些信息主动公开呢?或许再进一步,由政府搭建一个信息平台,将与蛋鸡养殖相关的各类准确价格信息、风险预警信息都公开呢?这也是很多养殖户的期望。

本报记者 唐园园 刘雅菲

每斤低于3块 多年都没有的价

6月末,济南鸡蛋价格回落明显。6月27日,七里堡市场鸡蛋批发价格为2.9元/斤,零售价格为3.3元/斤。而在一周前,该市场的鸡蛋批发价格为3.2元/斤,零售价格为3.7元/斤。

低于3块,这是一个多年都没有过的价格了。孙文兵回忆说:“这几年鸡蛋价格一直挺高,2013年发生禽流感,死了大量蛋鸡,2014年鸡蛋价格就特别高,2014年中秋节前到过6元一斤。接下来两三年,一直在四五块之间波动。”

无论鸡蛋价格下跌还是上涨,都逃不出市场规律,也就是“供求关系”。简单地说,市场上鸡蛋多了,鸡蛋价格自然低了;鸡蛋供应不足,价格自然被提上去了。在业内人士看来,今年的鸡蛋价格,与往年相比,总体看来都要低一些。今年鸡蛋价格格外低呢?

孙文兵认为,前两年鸡蛋价格一直很高,许多人觉着鸡蛋生意好做,尤其今年年初济南价格坚挺,不少养鸡户都选择扩大存栏量,“大家都觉得鸡蛋生意好做,都进雏鸡,市场上的育成鸡场子越来越多。”孙文兵说,今年鸡蛋价格这么低,和前期大家一窝蜂地扩大养鸡量有很大关系。

菜价特别低时 蛋价也会降

鸡蛋价格跌破三元是一个坎,过了这个坎就意味着很多养鸡户要赔钱,所幸萦绕在养鸡户、蛋商身上的压力并没有持续很久,在触碰至最低点后,近日济南鸡蛋价格以每天涨一毛的速度迅速回升。

6月29日,齐鲁晚报记者在七里堡市场了解到,当时一箱45斤的鸡蛋批发价格是140元,平均一斤3.1元,较前两日跌破三元大关的价格回升了一些。7月5日,七里堡市场鸡蛋批发价格再次回升至3.3元每斤,棋盘社区菜市场中的鸡蛋价格也已回升至3.6元每斤。

张帅经营着七里堡市场一家规模相对较大的鸡蛋批发店,平均每天都能销售一万三千多斤鸡蛋。张帅坦言,今年的鸡蛋确实比往年都便宜,而且今年春节后,济南鸡蛋价格不但没有随猪肉、蔬菜价格一起上涨,反而出现快速下跌。

在鸡蛋行业摸爬滚打多年,鸡蛋批发商宋学阳也摸索出了一些规律:“春节过后是一年中蛋价最低的时候,那时的人们鸡蛋储蓄没消耗完,消费力低,但在每个节假日之前,鸡蛋的价格肯定高。夏季时,鸡产蛋量少,价格也会有回升。”

而且,鸡蛋的价格涨跌和其他一些产品也有密切的关系。“一般菜价特别低的时候,蛋价也会降”,宋学阳说,那时候人们吃菜比较多,吃蛋的量也就自然降下来了。

蛋价高点大扩栏 会造成数月后的低迷

对养鸡户来说,扩栏的时间并不是那么好掌握,扩栏到产蛋的这四个月,市场就有可能发生变化。因此在蛋价的高点大量扩栏,往往会造成几个月以后的蛋价低迷。

济南养蛋鸡户庄启东已经在鸡蛋行业摸爬滚打16年,开了一个有一万两千多只鸡的场子。庄启东介绍,养鸡场中的蛋鸡都是从小雏鸡开始养,也就是

鸡破壳后就会被买回来,待养到七八十天就会被放进存栏中。等到120天左右,蛋鸡开始产蛋,六个月大的时候,蛋鸡会达到产蛋高峰,产蛋率能达到百分之八十五左右。

某养鸡场场长介绍,目前养鸡基本是规模化,也就是“人买机器,机器养鸡”,所以进入养鸡业的门槛相对较低。规模化的生产有好处,但也有一定的限制,因为鸡在成长的每个阶段需要的温度、温度和通风状况等都不一样,因此放在同一存栏中的鸡要是一样日龄的。

在这样的蛋周期中,每一批进来的小雏鸡都是“全进全出”,“比如,一个养鸡场会一下子进一万只鸡,都是同样大小的,再一起淘汰;有的养鸡场会先进五千只鸡,然后再进五千只,但是这两批鸡必须被放在两个存栏中。”

庄启东说,蛋鸡的产蛋量分为初期、高峰期和后期,一般长到一年半左右,蛋鸡就会停止产蛋,养鸡场也会陆续淘汰这样日龄较老的蛋鸡,整个养殖周期接近两年。所以,选择哪个时间段来扩大存栏量就决定着这批鸡能不能趁着鸡蛋价格最好的时候达到产蛋高峰。

“一般都会选择在初春来扩大存栏量,因为五六个月后正好会赶上夏天鸡蛋产量低、价格高的时候。”庄启东说。

窥探市场行情要求养鸡户炼就一双“火眼金睛”,不过即使再有经验的养殖户也很难避免市场上的各种变化。“扩大存栏量就是一场赌博,谁也不知道将来市场会怎么样,比如要是今年发生了禽流感,那鸡蛋价格就低不了,年初进鸡的人也能挣一笔,这都不好说。”孙文兵说,虽然大范围内的禽流感几率不是很大,但是区域性小规模的鸡疫发生概率却不小。

监测数据可供参考 但有时也不太准

庄启东的养鸡场中有一万两千只鸡,平均每天能生产1200斤鸡蛋。每天早晨,庄启东就会将鸡蛋送到市区超市中,“价格一般根据市场行情而来,双方互相协商。”

鸡蛋批发商田先生的主要工作就是去济南南部山区的蛋鸡养殖户手中收鸡蛋,然后再送到十六里河区域的超市、市场中。无论是庄启东从养殖场直接到市场,还是经过了田先生这一中间环节,鸡蛋的价格他们可以掌控的空间很小,“自己直接送到市场,能比经过中间的经纪人多赚两三毛。”

那鸡蛋的价格究竟是谁在掌控,为何变化如此敏感,一天一个价呢?“根据行情来的。”这是许多蛋商都会回复的一句话,那究竟行情又是怎么而来,有无规律可循?

每天早晨在去南部山区收鸡蛋之前,田先生都会查一下网络上的市场报价,这个报价就是所谓的“市场行情”。庄启东说,一些数据收集机构会监测各大批发商和养殖场报价,给出各地的鸡蛋报价,这样的数据有一定的参考意义,但有时候也不太准确。

在济南市场,报价除了参考网上给的价格,蛋商还会参考济南周边区域的鸡蛋价格,比如莱芜、泗水、聊城等,“这些区域鸡蛋产量大,一般济南市场鸡蛋产量不够时,就去这些地方进货。”田先生说,“现在济南市场一般参照泗水的市场报价,但是它的报价和市场大环境相差太大,就不会被当做参考。”

对于近期的鸡蛋价格,田先生表示,结合市场和以往的规律,再加上接下来的一段时间气温升高,产量会降低,因此蛋价将处于小幅微涨的状态。

天材教育
www.jinantiancail.com

暑期名师衔接提分

12周年庆 全年最优惠!

今日来电即可尊享千元特大优惠!

小学生	·暑期衔接提分课程 赠少年宫特长班
中学生	·暑期衔接提分课程 赠清凉海边游
毕业生	·2017中高考冲刺提分课程 赠暑期名校游

★十二年致力于打造泉城最好的辅导学校

荣誉选登

·小/初/高暑期精品衔接课程抢报热线:

六大校区 山师校区/山大校区/舜耕校区
大观校区/槐荫校区/阳光校区 88340288